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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Gledališko ustvarjanje je izbirni strokovni predmet v 3. in 4. letniku umetniške gimnazije, smer gledališče in 

film. Predmet dijakom omogoča celostno umetniško izkušnjo, saj povezuje teoretično razumevanje gledališča, 

ki ga pridobijo pri temeljnem predmetu zgodovina in teorija gledališča in filma, z ustvarjalno prakso. Omogoči 

jim poglobljeno raziskovanje uprizoritvenih praks, katerih sestavni deli so igra, govor, gib, zvok in glasba. 

Predmet gledališko ustvarjanje se navezuje tudi na pridobljeno znanje in spretnosti v okviru gledaliških in 

filmskih delavnic v 1. in 2. letniku (igra in govor, fotografija in film, zvok in glasba, gib, impro) ter v gledaliških 

delavnicah v 3. in 4. letniku (igra in govor, gib, impro, zvok in glasba, vizualna delavnica). 

Namen predmeta je razvijanje sposobnosti izražanja z različnimi gledališkimi formami, ustvarjalnega mišljenja, 

kritične presoje in občutljivosti za umetnost. Dijaki ustvarjajo samostojne uprizoritvene prakse, od ideje do 

uprizoritve. Pomemben poudarek je namenjen tudi refleksiji gledališke umetnosti. S praktičnim delom in 

refleksijo se učijo sodelovati, prevzemati odgovornost, oblikovati samostojni umetniški izraz ter razumeti 

gledališče kot kompleksni družbeni, zgodovinski in estetski pojav. Ob tem razvijajo kognitivne in afektivne 

veščine in znanja, iščejo lastni ustvarjalni izraz ter razvijajo kritično presojo in zmožnost vrednotenja. Učne 

izkušnje, ki jih pridobijo, jim koristijo pri osebnostnem razvoju, razvijanju kulturne pismenosti ter krepitvi 

ključnih kompetenc za nadaljnje izobraževanje in življenje. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Predmet gledališko ustvarjanje temelji na miselnih procesih, ki dijake usmerjajo v razvijanje ustvarjalnega 

mišljenja, refleksije in kompleksnega razumevanja umetniškega izraza. Osnovno vodilo učnega procesa je 

postopno razvijanje sposobnosti dijakov za analitično razčlenjevanje ustvarjalnih postopkov, kritično 

vrednotenje gledališke umetnosti ter za oblikovanje avtentičnega umetniškega odgovora na izzive, ki jih 

postavljata sodobna družba in umetniški kontekst. Dijaki tako prevzemajo vloge raziskovalcev, ustvarjalcev in 

izvajalcev. Na ustvarjalni poti so soočeni z vprašanji, dilemami in izzivi. 

Učitelj pri načrtovanju pouka izhaja iz načela raziskovalnega učenja, pri čemer dijake vodi skozi različne faze 

umetniškega procesa – od idejne zasnove do izvedbe – tako, da se ti v vsaki fazi srečujejo z vprašanji, dilemami 

in nalogami, ki zahtevajo lastno interpretacijo, iskanje rešitev in tehtanje možnosti. Na ta način se spodbuja 

višja raven kognitivnega delovanja, saj dijaki ne le reproducirajo naučeno, temveč povezujejo, primerjajo, 

utemeljujejo in vrednotijo. 
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Refleksija kot osrednji miselni proces pri predmetu omogoča dijakom, da ob ogledu uprizoritev, na srečanjih z 

ustvarjalci in pri skupinskem delu razvijajo zmožnost oblikovanja stališč, zastavljanja vprašanj in razumevanja 

umetnosti kot družbenega in kulturnega pojava. Pomembno vodilo je tudi postopna graditev metakognitivnih 

spretnosti, saj dijaki vse bolj samostojno prepoznavajo lastne ustvarjalne procese, izbire in razloge zanje ter jih 

znajo ubesediti in ovrednotiti. 

V ospredju predmeta ni le umetniška produkcija, temveč predvsem proces razmišljanja, učenja in raziskovanja, 

pri čemer je ustvarjalni izdelek rezultat poglobljenega intelektualnega in čustvenega odziva na izbrano temo ali 

izziv. S tem se dijakom omogoča, da se učijo prevzemanja odgovornosti za svoje ideje, preizkušajo meje lastne 

izraznosti in razvijajo notranjo motivacijo za učenje. 

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Pri poučevanju gledališkega ustvarjanja je potreben problemski pristop, ki temelji na načelu ustvarjalnosti. Ob 

tem je ključno celovito doživetje gledališkega ustvarjanja. Dijakom omogočamo različne izkušnje in stike z 

gledališko prakso, stremimo k obisku gledaliških predstav v živo in v celoti, omogočamo srečanja z gledališkimi 

ustvarjalci in stik z gledališko produkcijo. Te izkušnje jim predstavljajo izhodišče in podlago za lastno 

ustvarjalnost ter zavzetost pri snovanju raznolikih gledaliških form oz. uprizoritvenih zvrsti.  

Smiselno je, da se pouk izvaja v sklopih dveh šolskih ur. Pričakovano je tudi povezovanje z  gledališkimi in 

filmskimi delavnicami ter teoretičnim predmetom zgodovina in teorija gledališča in filma.
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USTVARJANJE OD IDEJE DO 
IZVEDBE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Gledališko ustvarjanje je ustvarjalni proces oblikovanja gledališke uprizoritve, ki vključuje različne umetniške, 

miselne, izrazne in tehnične dejavnosti – od začetne zamisli do izvedbe in refleksije. Gre za celostno in 

sodelovalno dejavnost, v kateri se prepletajo različni elementi: dramsko besedilo (ali drug izhodiščni material), 

igra, režija, scenografija, kostumografija, zvok, svetloba, gib, prostor in gledalec.  

Tema Ustvarjanje od ideje do izvedbe je osrednji in najobsežnejši vsebinski sklop predmeta. Temelji na 

projektnem delu in sledi načelu poglobljenega preučevanja ustvarjalnega procesa gledališke ali gledališču 

sorodne uprizoritve v njenih ključnih fazah: od zasnove ideje, raziskovanja in konceptualizacije, preko snovanja, 

vaj in oblikovanja umetniškega izdelka, do izvedbe in končne refleksije. 

Dijaki se ob tem seznanijo z različnimi sodobnimi uprizoritvenimi pristopi in razvijajo razumevanje gledališča 

kot kompleksnega in večplastnega ustvarjalnega procesa. Preizkušajo se v različnih vlogah – kot raziskovalci, 

snovalci in izvajalci umetniškega dela – ter se aktivno soočajo z izzivi, ki izhajajo iz izbranega ustvarjalnega 

problema ali vprašanja. Gledališko ustvarjanje spodbuja kreativnost, kritično mišljenje, empatijo in kulturno 

zavest – veščine, ki presegajo umetniški okvir in so pomembne za celostni razvoj posameznika. 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava značilnosti izbrane uprizoritvene zvrsti; 

O: prepoznava avtentične probleme in teme kot priložnost za lastno gledališko ustvarjanje. K izbrani tematiki 

pristopa celostno, pri čemer upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in/ali družbenega vidika; 

 (5.1.1.1 | 2.2.1.1) 

O: s pomočjo različnih virov raziskuje izbrano temo in jo analizira z mislijo na uprizoritev oz. realizacijo 

uprizoritvene zvrsti, pri čemer pripravlja nabor rešitev zamisli; 

 (5.1.2.1) 

I: v odprtem in spodbudnem učnem okolju snuje in piše besedilo ali predlogo za ustvarjalno nalogo, pri čemer 

svobodno izraža želje in uresničuje ustvarjalne ideje. Ob tem se zaveda lastnega potenciala in odgovornosti za 

trajnostno delovanje in ukrepanje na individualni, kolektivni in/ali politični ravni; 

 (1.3.4.2 | 2.4.3.1) 
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O: v skupini ali samostojno oblikuje in vadi interpretacijo ustvarjenega besedila izbrane uprizoritvene zvrsti ter 

razvija spretnosti aktivnega poslušanja, asertivne komunikacije in izražanja zanimanja za druge; 

 (3.3.2.1) 

O: pripravi in javno izvede izbrano uprizoritveno zvrst, ob tem uživa v ustvarjalnosti, se veseli lastnih dosežkov 

in dosežkov drugih. 

 (1.3.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna in navede osnovne značilnosti izbrane uprizoritvene zvrsti; 

» razišče in razčleni temo, ki jo bo predstavil z izbrano uprizoritveno zvrstjo, ter svojo odločitev utemelji; 

» določi način izvedbe in izbere uprizoritveno zvrst ter pripravi gradivo za izvedbo; 

» sodeluje pri predstavitvi idej, jih med seboj primerja in komentira ter vrednoti; 

» napiše dramsko besedilo, predlogo, scenarij, scenosled ali režijsko knjigo; 

» prevzame določeno vlogo v ustvarjalnem procesu, jo odgovorno opravi in sodeluje s soustvarjalci; 

» sodeluje v vseh fazah izvedbe ustvarjalne naloge in se proaktivno odzove na nepričakovane zaplete; 

» nastopi suvereno, zbrano in prepričljivo; 

» ovrednoti lastno delo in delo soustvarjalcev. 

 

TERMINI 

◦ uprizoritev   ◦ dramsko besedilo   ◦ predloga   ◦ scenarij   ◦ scenosled   ◦ scenografija   ◦ oblikovanje luči   

◦ rekviziti   ◦ atmosferska glasba   ◦ generalka   ◦ premiera   ◦ mizanscena    
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RAZISKOVANJE GLEDALIŠKEGA 
USTVARJANJA – OD 
DRAMSKEGA BESEDILA DO 
GLEDALIŠKIH PUBLIKACIJ  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema raziskovanje dramskega ustvarjanja in gledaliških publikacij odpira vpogled v dve različni fazi 

vzpostavljanja stika z dramskim besedilom in njegovo uprizoritvijo. Ure gledališkega ustvarjanja so namenjene 

razčlembi dramskega besedila, ki ga dijaki uprizarjajo pri gledaliških delavnicah. Poglobijo se v študijo besedila 

in ga dramaturško razčlenijo. Na tej stopnji se srečajo predvsem z vsebinskim vidikom gledaliških listov. V zadnji 

fazi ustvarjalnega procesa pa gledališki list oz. gledališke publikacije opazujejo kot medij, ki pomembno 

prispeva k razumevanju predstave.  

Dramaturška razčlemba je proces, ki dijakom prinaša celostno razumevanje dramskega besedila in njegovih 

uprizoritvenih možnosti ter razvoj analitičnih, interpretativnih in ustvarjalnih sposobnosti. Omogoča torej 

globlje razumevanje in pripravo na uprizoritev, ki je onkraj razumevanja literarne predloge kot tudi 

uprizoritvene ali igralske razčlembe, ki pripravlja dijake na odrsko uprizoritev. Z analizo preučujejo vsebinsko in 

oblikovno zasnovo besedila ter njegov širši kontekst, vključno s poznavanjem avtorja in njegovih sodobnikov, 

zgodovinskega, političnega in družbenega ozadja, ter razčlenjujejo filozofske, etične in ideološke vidike. Ob tem 

se dijaki učijo poglobljenega branja z razumevanjem in imaginiranjem (predstavljanjem) prebranega, kar jim 

pomaga pri igralski interpretaciji likov in pri sprejemanju smiselnih igralskih ter režijskih odločitev. 

Uprizoritve spremljajo gledališke publikacije, kot so gledališki listi, strokovne in znanstvene revije, zborniki ter 

monografske publikacije. Te so ključne za razumevanje umetniških del in njihovih ustvarjalcev, saj omogočajo 

širši dostop do vsebine predstav in ozadij ustvarjanja. Obenem so osnova za refleksijo in kritiko uprizoritvenih 

umetnosti, s čimer spodbujajo umetniški dialog in strokovno rast.   
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DRAMATURŠKA RAZČLEMBA BESEDILA ALI TEME 
 

CILJI 

Dijak: 

O: bere različna besedila, jih poglobljeno dramaturško razčlenjuje oz. analizira in kritično vrednoti; 

 (1.1.4.1) 

O: razumevanje okoliščin nastanka besedila in njegove vsebine poglobi z analizo podatkov in vsebin, najdenih 

v različni literaturi in na spletnih portalih; 

 (4.1.1.1) 

O: ob dramaturški razčlembi besedila za uprizarjanje poglablja znanje o določeni temi, na katero se razumsko 

in čustveno odziva ter ob tem razvija osebno prožnost, razvojno miselno naravnanost in ustvarjalnost. Pri 

razčlenjevanju besedila je pozoren tudi na demokratična načela in kritično vrednoti teme z vidika trajnosti; 

 (3.1.4.1 | 2.4.1.1) 

I: ob raziskovanju širšega družbenega konteksta, s katerim je povezano besedilo, razvija občutljivost za moralna 

vprašanja ter sposobnost, da o njih razmišlja skupaj s soustvarjalci. 

 (1.2.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» ob vodenem ali samostojnem branju ter raziskovanju različnega literarnega in spletnega gradiva 

izbranemu besedilu določi družbeni kontekst, ki ga obravnava, in okoliščine, v katerih je besedilo 

nastalo; 

» v analiziranem besedilu prepozna, določi in poimenuje njegove dramske oz. gledališke prvine (prostor, 

čas, tema, zunanja zgradba, družbeno-zgodovinski kontekst, vzdušje, tempo); 

» natančno razčleni dramske like in zna opredeliti njihove namere in pojasniti dramske situacije, v katerih 

se pojavijo; 

» pri branju in razčlenjevanju izbranega besedila se odziva na moralno-etične motive, se opredeli do njih in 

jih poveže s sodobnim družbenim dogajanjem; 

» s pomočjo različnih gradiv analizira, primerja in razloži družbeno-zgodovinske okoliščine, v katerih je 

nastalo besedilo, ter pojasni pomen besedila v času njegovega nastanka in obenem v sodobnosti. 

 

TERMINI 

◦ dramaturška razčlemba   ◦ atmosfera   ◦ tempo prizora   ◦ dogajalni prostor   ◦ dogajalni čas   ◦ dramska 

situacija   ◦ dramski prizor   ◦ intenca lika   ◦ klimaks     
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GLEDALIŠKE PUBLIKACIJE IN TISKOVINE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: v različni literaturi in publikacijah, pridobljenih v knjižnici, arhivu ali na spletu, išče podatke in vsebine o 

gledaliških uprizoritvah ter izboljšuje osebno strategijo iskanja; 

 (4.1.1.1) 

O: raziskuje in analizira različne gledališke publikacije in tiskovine; 

I: ustvarja vsebine za lastne gledališke publikacije, ki jih tudi ureja in oblikuje, ter ob tem razvija radovednost in 

ustvarjalnost. 

 (3.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» na podlagi analize gledaliških publikacij navede ključne podatke o izbrani uprizoritvi; 

» analizira različne gledališke publikacije, jih komentira in med seboj primerja, vrednoti njihovo zasnovo in 

sporočilnost ter presodi njihov učinek na bralca; 

» samostojno ustvari vsebino za različne gledališke publikacije, jih ureja in kritično ovrednoti. 

 

TERMINI 

◦ gledališki list   ◦ gledališki plakat   ◦ igralski dnevnik   ◦ gledališki esej    

 



 

 

 

17  

0
4
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
4
1
 

REFLEKSIJA GLEDALIŠKE 
UMETNOSTI  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema refleksija gledališke umetnosti osvetljuje tri med seboj povezane in dopolnjujoče se vidike doživljanja 

gledališke umetnosti: gledanje, doživljanje in vrednotenje. Gledališče kot celostna umetnost spodbuja k 

razmisleku o družbenih vprašanjih, osebnih doživljanjih in estetskih oblikah izražanja, s čimer se krepi 

zavedanje o gledališču kot prostoru kulturnega dialoga in izražanja različnih perspektiv. Pri ogledu gledališke 

predstave dijak neposredno doživi izobraževalno-umetniško izkušnjo, ki mu omogoča, da se sreča z živim 

gledališčem in ga prepozna kot pomembno obliko umetniškega izraza ter kulturnega dialoga.  

Pomemben del refleksije je tudi spoznavanje profesionalnih gledaliških ustvarjalcev in strokovnjakov, kar dijaku 

omogoča neposreden vpogled v gledališko prakso. Takšna srečanja razkrivajo raznovrstnost ustvarjalnih 

procesov ter odkrivajo, kako posamezni elementi – režija, igra, dramaturgija, scenografija, kostumografija, 

glasba, koreografija – prispevajo k celoviti uprizoritvi. Gledalec tako pridobi širše in poglobljeno razumevanje 

gledališkega dela, ki presega samo površinsko spremljanje dogajanja na odru. 

Vrednotenje oziroma gledališka kritika kot del refleksije gledalca spodbuja k argumentiranemu premisleku in 

presoji umetniškega dela. Kritika temelji na analizi posameznih ustvarjalnih elementov ter na sposobnosti 

povezovanja teh v smiselno celoto. Tema tako spodbuja razvoj estetske občutljivosti, analitičnega mišljenja ter 

spoštovanja kompleksnosti in izrazne moči gledališke umetnosti. 
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SREČANJA Z GLEDALIŠKIMI USTVARJALCI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava različne gledališke poklice in delo, ki ga opravljajo; 

I: spoznava umetniško področje gostujočega ustvarjalca in krepi zmožnost razumevanja in prevzemanja 

perspektive drugega; 

 (3.3.4.1) 

I: pripravlja poglobljena vprašanja za gostujočega ustvarjalca in sodeluje v pogovoru z njim ter tako razvija 

spretnosti za učinkovito komunikacijo. 

 (5.2.4.3) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» navede različne gledališke poklice in predstavi njihovo delo; 

» podrobneje razišče delo gostujočega ali izbranega gledališkega ustvarjalca; 

» aktivno sodeluje pri gostovanju gledališkega ustvarjalca in ovrednoti pomen njegovega dela za celovito 

gledališko stvaritev; 

» pripravi in izvede pogovor z gledališkim ustvarjalcem. 

 

TERMINI 

◦ gledališki igralec   ◦ scenograf   ◦ koreograf   ◦ garderober   ◦ rekviziter   ◦ glasbeni oblikovalec   ◦ umetnik 

ličenja   ◦ režiser   ◦ dramaturg   ◦ operater luči   ◦ scenarist   ◦ lektor   ◦ šepetalec   ◦ korepetitor   ◦ inšpicient   

◦ kostumograf   ◦ dramatik    
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OGLEDI UPRIZORITEV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se z raziskovanjem in branjem gledaliških publikacij ter spletnih vsebin pripravlja na ogled gledališke 

predstave ali gledališkega dogodka; 

 (4.1.1.1) 

O: spoznava osnove gledališkega bontona in se vzgaja v pozornega, razumevajočega, kreativnega in kritičnega 

gledalca z razvitim občutkom za moralna vprašanja ter sposobnostjo, da o njih razmišlja skupaj z drugimi; 

 (1.2.2.2) 

O: si ogleda predstavo, jo čustveno in razumsko doživlja ter vrednoti; 

I: se po predstavi aktivno vključuje v pogovor in jo analizira ter reflektira videno, ob tem zaznava in prepoznava 

lastno doživljanje. 

 (3.1.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» na podlagi analize vsebin gledaliških publikacij pozna osnovne značilnosti predstave, ki si jo bo ogledal; 

» se v gledališču vede kulturno, spoštljivo in v skladu z gledališkim bontonom; 

» v ogledani predstavi prepozna, pojasni in kritično oceni ključne uprizoritvene elemente gledališke 

predstave (npr. režijo, igro, scenografijo, koreografijo, kostumografijo …) ter pojasni njihovo vlogo in 

pomen pri ustvarjanju celovite gledališke izkušnje; 

» v pogovoru po predstavi zna izraziti svoje mnenje in opisati svoje doživljanje ter dojemanje uprizoritve. 

 

TERMINI 

◦ gledališki bonton    

  



 

20  

0
4
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
4
1
 

REFLEKSIJA IN GLEDALIŠKA KRITIKA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: ob ogledu predstave spoznava razliko med objektivnim opažanjem in subjektivnim doživljanjem umetnine. 

Ob tem intuitivno ali zavestno vzpostavlja odnos do kulture, umetniške izkušnje in ustvarjalnih procesov; 

 (1.3.1.1) 

O: po ogledu predstave analizira videno in pripravi refleksijo ali gledališko kritiko, pri čemer se izraža z ustrezno 

terminologijo. 

 (1.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» predstavi ključna gledališka izrazila oz. ključne uprizoritvene elemente gledališke predstave; 

» opiše svoje doživljanje predstave in pojasni, kateri njeni elementi so to doživljanje izzvali; 

» ovrednoti uprizoritev, ki si jo je ogledal; 

» pripravi ustno refleksijo ali gledališko kritiko ter ob tem pojasni in utemelji svoja opažanja ter 

vrednotenje; 

» zapiše refleksijo ali gledališko kritiko, pojasni in utemelji svoja opažanja ter vrednotenje. 

 

TERMINI 

◦ gledališka refleksija   ◦ gledališka kritika   ◦ argumentacija   ◦ subjektivno doživljanje   ◦ ovrednotenje   

◦ objektiven opis    
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